

Z KLUBU „ZA STAROU PRAHU“.

Velikými událostmi před prázdninami byla úprava Podskalí a pořízení regulačního plánu Malé Strany. Nebylo poprvé, co se jimi klub zabýval.

Po řadě průpravných stadií, prošla otázka Podskalí, došlo k definitivnímu návrhu a klub v důležité té chvíli vytkl přesně své stanovisko pořízením pozitivního plánu Podskalské úpravy na základě situace, jež se vytvořila částečným provedením původních plánů. Tyto konstanty, (nábreží, části nových bloků) vnuceny klubu především finančními obětmi, jichž by si byla vyžádala úprava na nových podkladech a návrh klubu — vypracovaný za účasti technické komise klubu p. arch. Rosipalem, vystavený v oddělení architektury na jubilejní výstavě — aby byl reálný, jest vědomě relativně zlepšujícím návrhem. Pobřeží Podskalské není upraveno ideálně. Především chyby zůstaly definitivními a neodčinitelnými. Podařilo se však zadržeti nové, a to na základě programu, vytčeného v podstatě v memorandu p. starostovi král. hl. města Prahy a opětovaně publikovaného. Pohled na Vyšehrad, působivost skupiny klášterních budov na Slovanech, záchrana staré podskalské radnice, bývalého kláštera a domu »Na Výtoni« — jsou klubem stanovené konstanty, jež si přidružil k nuceným konstantám načatých úprav, jako zástance starého krásna; podmínka pak, aby bylo zjednáno co nejvýhodnější prostředí pomníku Palackého, vyplynula z interestovanosti klubu o estetickou cenu nově rostoucího města. Klub stojí tu před relativním zdarem, docíleným pozitivním obsahem své agitace a seriosní úvahou návrhů klubu v kompetentních instancích. Záležitost, která není posud bezprostředně blízko k svému konečnému

rozřešení jest regulace Malé Strany. Soutěž před 10 lety byl prvním prozřetelným krokem za řešením této otázky. Obsáhlý projekt p. arch. Balšánka, vyložený před prázdninami, jest dalším stadiem. Stanovisko klubu, který hned v počátcích své činnosti věnoval otázce brožuru, bylo několikrát jasně pověděno; naposled v ruchu únavných zemských voleb. Malá Strana jest jediná a poslední naše stará a — mimo některé detaily — neporušená čtvrť. Proto ji nutno zachovati. Nutno zachovati Malou Stranu, což není konformní se záchranou řady kostelů, paláců a několika soukromých domů (často postavených do nově vytvořených nebo silně měněných uličních půdorysů a znehodnocených změnami uličních šířek, proměnami osvětlení fasád nebo porušenou rovnováhou v poměru k okolí). Požadavek zachovati vše, co technicky lze zachovati, třeba proto respektovati v nejširší míře; jinak nezachová se kus obdivuhodně krásného města, celá čtvrť, nýbrž jen řada staveb, jejichž dosud životný půvab, kořenicí ve sladěném okolí, sklesne na cenu museálního předmětu v cizím okolí. Ten názor vedl klub k řadě protestů, směřujících vesměs za nejmožnější integritou Malé Strany i při zlepšení komunikací a komfortu. Třetí — a stejně nikoli nový — problém jest čtvrť Petrská a přilehlá část Vltavy. Zrušení všech ostrovů mimo Štvanice a pozemková lichva, prováděná aerárem na území zrušených ostrovů stojí v prvé řadě protestovaných zásad úpravy říční; ochuzení města o řadu cenných a typických domů dalo podnět k zahájení prací o pořízení změněného upravovacího plánu vlastní čtvrti. Klub rozhodně nemůže tu spokojiti se autoritativními poukazy k prohlášené nemožnosti změn.